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	19.01.2017 г.
	  №
	41
	
	 Руководителям и заместителям руководителей общеобразовательных

организаций


Уважаемые коллеги!

Управление образования администрации Серпуховского муниципального района в связи с подготовкой к  проведению к государственной итоговой аттестации по образовательным программа основного общего и  среднего общего образования  в 2017 году,  в целях формирования региональной информационной системы обеспечения проведения государственной итоговой аттестации обучающихся, освоивших основные образовательные программы основного общего и среднего общего образования  напоминает  руководителям ОО следующую информацию:

· на руководителей ОО возлагается  персональная ответственность за достоверность, полноту и своевременность внесения информации в РИС ГИА. Необходимо взять под личный контроль внесение информации в РИС ГИА. 
· о необходимости размещения на  сайтах образовательных организаций  информации для участников ГИА-17 на основании письма Министерства образования Московской области от 13.01.17. № исх. 269/ 10а  и в связи с рекомендациями Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор).
Дополнительно поясняем:

Заявление для участия в ГИА-17 необходимо подать до 1 февраля (включительно).
Для выпускников текущего года два экзамена – русский язык и математика – является обязательными. Успешная сдача этих предметов необходима    для получения аттестата о среднем общем образовании.

Остальные предметы сдаются участниками по их выбору и необходимы   для продолжения обучения в вузе. Выбор должен быть основан на том, по какой специальности или направлению подготовки намерен продолжить обучение участник ГИА-17, и какие предметы будут засчитываться вузом в качестве вступительных испытаний в каждом конкретном случае. Перед подачей заявления необходимо ознакомиться с этой информацией на сайтах выбранных вузов.

В заявлении можно указать любое количество предметов.

Выпускники школ текущего года подают заявление на прохождение ГИА-17 по месту учебы. Выпускники прошлых лет обращаются в органы местного самоуправления муниципальных образований Московской области, осуществляющих управление в сфере образования.

Заявление подаются обучающимися, выпускниками прошлых лет лично на основании документа, удостоверяющего их личность, или их родителями (законными представителями) на основании документа, удостоверяющего  их личность, или уполномоченными лицами на основании документа, удостоверяющего их личность, и оформленной в установленном порядке доверенности.

Также необходимо разместить информационный плакат.

Приложение: на 1 л. в 1 экз.

Начальник 
Управления образования                                                           М. А. Дудорис  
Исполнитель :
методист Ненашева О.А.
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