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Уважаемые коллеги!

Тема моего выступления
 «Формирование гражданской идентичности обучающихся» 
(в рамках филиала малокомплектной школы, реализация ЭР ОУ).
 Воспитание гражданина России  – очень важная, сложная и кропотливая работа, в которой заинтересованы и государство, и общество. 

Центральная задача школы – социально-педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина России. 

СЛАЙД 2.  В нашей школе эта работа ведется под руководством кафедры общей и педагогической психологии ГБОУ ВПО МО «Академия социального управления», ОУ является  пилотной площадкой Академии по теме «Формирование гражданской идентичности обучающихся». Научный руководитель кандидат психологических наук, доцент Вероника Геннадьевна Кирсанова.
Гражданская идентичность – это осознание личностью своей принадлежности к сообществу граждан определенного государства на общекультурной основе. Она имеет личностный смысл, определяющий целостное отношение к социальному и природному миру. В связи с этим личность имеет право свободного выбора и самоопределения в условиях уважения прав других на свой выбор. Достижение гражданской идентичности – важная задача развития личности. Поэтому о становлении гражданской идентичности мы говорим уже в начальной школе.
СЛАЙД 3. Формирование гражданской идентичности включает в себя:

· патриотическое воспитание граждан России;

· гражданское воспитание;

· воспитание национального самосознания;

· воспитание интереса к жизни, культуре и быту людей другой национальности, или то, что раньше называлось воспитанием интернационализма.
СЛАЙД 4. Структура гражданской идентичности включает следующие компоненты:

        Когнитивный (знание о принадлежности к данной социальной общности);

Ценностно-смысловой (позитивное, негативное или двойственное             

отношение к принадлежности);

        Эмоциональный (принятие или непринятие своей принадлежности);

        Деятельностный (поведенческий – гражданская активность).


Цель и задачи воспитательной системы школы формулируются, достигаются и решаются в контексте национального воспитательного идеала.  

СЛАЙД 5. В школе создана, апробирована, успешно реализуется  модель духовно – нравственного воспитания обучающихся. 
Целью практической работы школы в данном направлении является  – создание условий для формирования гражданской идентичности обучающихся. 

Для реализации этой  цели была разработана программа «Я - гражданин России», положенная в основу воспитательной системы школы, которую мы реализуем через учебную и внеурочную деятельность.

Воспитание начинается уже в вестибюле школы наряду с Государственной символикой, символами района  размещена символика образовательного учреждения: герб и гимн, которые были утверждены общей конференцией обучающихся в результате проектной деятельности «Символы нашей школы».

СЛАЙД 6. А дальше начинаются уроки, в  контекст которых педагоги включают тексты, разговорные темы, ситуации, упражнения, задачи, позволяющие обучающимся осознавать себя гражданами российского общества, несущими ответственность за ее судьбу в современном мире.

СЛАЙД 7. Особенностью нашей школы является направленность внеурочной деятельности в рамках реализации Стандарта на формирование гражданской идентичности. Занятия ведутся по курсам: Этическая грамматика, Уроки Докторов Природы, Земля наш общий дом, Моя Читалия, Весёлые нотки, Волшебная шкатулка, Основы детской безопасности, В гостях у сказки, Юный художник. 
СЛАЙД 8. Воспитательная работа в филиале ведется на основе программы «Мы – дети твои, Россия!» в форме долговременной игры-путешествия с элементами проектной деятельности. 
Главное в программе «Мы дети твои, Россия!» - системный подход к формированию гражданской позиции школьника, создание условий для его самопознания и самовоспитания. 

Воспитательная работа с классами проводится по следующим направлениям:
• СЛАЙД 9. «Под Российским славным флагом» - воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека;
•  СЛАЙД 10. «Что такое хорошо и что такое плохо» - воспитание нравственных чувств и этического сознания;
• СЛАЙД 11. «Учимся, творим, созидаем» - воспитание трудолюбия, творческого отношения к уче​нию, труду, жизни;
• СЛАЙД 12. «В здоровом теле - здоровый дух» формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни;
• СЛАЙД 13. «Человек и природа»  воспитание ценностного отношения к природе, окружа​ющей среде (экологическое воспитание);
• СЛАЙД 14. «В мире прекрасного»  воспитание  ценностного  отношения  к  прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и цен​ностях (эстетическое воспитание).
   СЛАЙД 15.  Хорошей традицией нашего филиала является совместное проведение  всех праздников,  в которые делается акцент на воспитание гражданской идентичности обучающихся. 
Широкие возможности для формирования личности школьника, приобщения его к национальной культуре, ознакомление его с историей страны и своей малой Родины открывает краеведческая деятельность.    СЛАЙД 16.
Проектно – исследовательские работы, участие в районных конкурсах позволяют воспитывать патриота и гражданина не  на абстрактных категориях, а на конкретном материале своего родного края.

СЛАЙД 17. Наша школа находится в шаговой близости от Храма на территории которого захоронен солдат ВОВ. Ученики школы ухаживают за могилой. Ежегодно проводится «Вахта памяти» при участии отца Михаила и ветеранов ВОВ. В школе оформлен стенд о героях «Земли Бутурлинской».
 СЛАЙД 18. Воспитание гражданской идентичности приобретает особую актуальность в рамках развития социального партнерства семьи и школы.  В нашем ОУ разработана программа  психолого-педагогической поддержки родителей по формированию  гражданской идентичности личности ребенка в семье «Семья, Ребенок, Общество.» В этой работе непосредственное участие принимает психолог школы Зубкова Н.Ф., которая проводит диагностику и мониторинг……

Таким образом, процесс формирования российской гражданской идентичности длительный и результаты можно получить не сразу. Главное – формировать личность ребёнка, как на уроках, так и во внеурочной деятельности.
                                                                                         Сомова К.А.
