СОСТОЯНИЕ ПРОБЛЕМЫ
Проблема готовности ребенка к школе существовала всегда, но была сформулирована как проблема несколько десятилетий на​зад. Понимание проблемы подготовки детей к школе постоянно уточняется и конкретизируется. Так, если сначала внимание уче​ных и педагогов было сосредоточено на том, какие именно знания и навыки необходимо давать дошкольникам, то сейчас на первое место выдвинут вопрос о том, какие условия нужно создать, для того чтобы обеспечить эффективное поступательное развитие ре​бенка, его успешное обучение и воспитание.
Изучив вопросы теории по обсуждаемой проблеме, мы выде​лим наиболее приемлемые для развития нашей школы основопола​гающие идеи:
· создание условий для благоприятной адаптации к школь​ному обучению;
· создание системы непрерывного обучения дошкольников, в основе которой лежит идея интеграции. Интеграцию мы понимаем как процесс, в ходе которого разобщенные элементы посредством синтеза объединяются в целостную систему;
· формирование психологической готовности к школе.
В своей работе с дошкольниками мы учитываем идеи JI. С. Выготского и
 Д. Б. Эльконина о том, что умственные процес​сы (восприятие, наглядно-образное мышление, продуктивное вооб​ражение и др.), определяющие готовность детей к школе, должны формироваться в свойственных для них привычных видах деятель​ности: игре, рисовании, конструировании, которые позволяют де​тям почувствовать себя активными, самостоятельными, способны​ми решать постоянно усложняющиеся задачи и быстро адаптиро​ваться к школе, к учебной деятельности.
Ребенок, переступающий порог школы, должен соответство​вать определенному физическому, умственному, эмоциональному и социальному развитию. В этом залог его будущей школьной ус​певаемости.
К старшему дошкольному возрасту дети приобретают опре​деленный кругозор, запас конкретных знаний, проходят опреде​ленную подготовку в детском дошкольном учреждении и перед ними встает проблема адаптации к условиям школьной жизни. А если учесть современные требования программ начального обуче​ния, то становится ясным, что необходима организация качествен​но новой подготовки детей к школе, причем проводимой именно учителями начальной школы, школьными психологами.
Основу системы подго​товки составляет интегрированный курс, объеди​няющий все основные направления, развивающие необходимые качества, навыки, стимулирующие познавательные интересы, а главное, все занятия проходят «по-настоящему» - в школе, в клас​се, формируя таким образом определенные уже школьные, но еще детские отношения.
В основе данной работы лежат, прежде всего, принципы гума​нистического отношения к личности ребенка. Это выражается в том, что работа строится с детьми переходного возраста от дошкольного к школьному, для которого характерна естественная потребность к учению, к новым отношениям. И учителя, таким образом, являются первыми людьми, которые помогают формировать, развивать и удовлетворять эту потребность.
Кроме того, учитываются высокие требования, предъявляе​мые к выпускникам начальной школы. Это, прежде всего, требова​ния самостоятельности и активности детей. Поэтому основой на​шей программы работы с детьми является развивающее обучение, то есть такое обучение, содержание, методы и формы организации которого прямо ориентированы на закономерности развития ребенка.
